

北京城市副中心报



2025年12月10日 星期三 农历乙巳年十月廿一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

全市已有近800万人成功申领第三代社保卡 副中心办新卡就在“家门口”

昨天，北京市人民政府新闻办公室举行北京市第三代社保卡工作进展新闻发布会。记者获悉，北京市第三代社保卡集中换发工作接近尾声，即将转入常态化换发阶段。

已有近800万人成功申领第三代社保卡

北京市人力资源和社会保障局党组成员、副局长马兆军介绍，第三代社保卡实现了“多卡合一”“一卡通行”，还丰富了电子社保卡功能。

北京从2024年10月底启动，分5个批次集中换发第三代社保卡。把退休人员作为重中之重，开发“大字版”线上服务页面，特殊需求人员可由合作银行网点、社区工作人员上门提供帮办服务；对于在职职工等组织性较强的群体，以所在单位为单元统一进行换发；对于18岁以下未成年人由其家长或其他监护人代为办理。

而在通州，区人社部门推出便民新举措，区社保中心联合9家银行布设10个社银合作服务点，将社保服务延伸至群众“家门口”。市民无需再专程前往政务大厅，即可在就近合作银行网点办理社保查询、参保登记、养老保险待遇资格认证、社保卡挂失补办等55项高频社保业务，享受与社保经办机构同标准、无差别的服务；

个人信息变更、灵活就业参保等业务则仍可在社保窗口办理。社银合作模式切实实现社保服务提质增效，让群众办事更省心、更贴心。

在交通、医保、园林绿化、文旅等部门的大力支持配合下，北京完成了全市社保服务大厅三代社保卡读卡机具更换，以及1300余条公交地铁线路、5000余家定点医疗机构和定点零售药店、12家市属公园、25家市区两级图书馆的用卡环境改造，市民朋友只需携带一张社保卡，即可便捷完成多种身份验证和支付，享受各类民生服务。

截至目前，集中换发工作接近尾声，即将转入常态化换发阶段。全市所有参保人群均可申领第三代社保卡，已有近800万人成功申领了三代卡，使用量累计近6000万次，工作整体平稳有序。总体来说，居民服务“一卡通”工作已初见成效。

没有换发第三代社保卡的市民以及换发了三代卡但是没有启用的，一代、二代社保卡可以继续使用。

换领第三代社保卡后结算流程“无缝衔接”

北京市医疗保障局党组成员、副局长马峰介绍，自2009年上线医保持卡结算功能至今，已为全市1950余万参保人员提供

便捷的医保持卡实时结算服务，提高了就医、购药结算效率，减轻了参保患者资金垫付压力。

本市参保人员可持第三代社保卡在全国所有支持医保异地就医直接结算的定点医疗机构进行直接刷卡结算。无论是本地就医还是跨省异地就医，都无需先行垫付全部医疗费用再回来进行手工报销，只需支付个人自负部分即可，极大地减轻了参保患者的资金垫付压力，简化了报销流程。本市参保人员可以使用第三代社保卡在定点零售药店使用医保个人账户资金，购买药品、医疗器械及医用耗材。

2024年1月底，市医保局完成全市598家定点医药机构的医保结算用卡环境升级改造工作，共计更换3万多台医保结算读卡终端。升级后的用卡环境，可以高效兼容第三代社保卡及原有第一、第二代社保卡，本市参保的城镇职工、城乡居民，无论在本市的定点医院就医、到定点药店购药，还是到外省市就医，均可持社保卡进行医保结算，并做到了无缝切换。

据统计，门诊持社保卡结算量约占门诊医保结算总量的七成，住院持社保卡结算量约占住院医保结算总量的八成。本市持卡进行医保结算的业务量始终保持较高的占比，社保卡作为医

保结算的重要载体，依然具备其核心优势、充分发挥其不可替代的重要作用。

北京银行提供“3分钟出卡、立等可取”即时制卡服务

北京银行党委常委、副行长徐毛毛介绍，截至目前，北京银行已为全市6万余家企业事业单位、超过135万名市民提供第三代社保卡的换发服务，实现市属医院、市属高校以及市属国企集团的全面覆盖，北京市每张第三代社保卡中就有一张由北京银行发行。

北京银行4000余名员工组成一支既懂金融又懂社保的专家服务团队；所有网点全面实现“3分钟出卡、立等可取”的即时制卡服务能力，并首批推出智能柜员一体机、便携式制卡机等创新渠道，全力实现行业最快流程、最优体验和最专业服务，让市民少跑腿、好办事。通过手机扫码轻松申办、卡片直接邮寄到家，就近网点激活功能的便捷流程，打破时间、空间的限制，实现随时随地随心办理。从常驻天津、河北的跨省工作参保人员，到远在千里之外的援疆队伍，都无需往返奔波，第一时间就能领取享受第三代社保卡服务。

本报记者 代丽丽 柴福娟



X8422次中欧班列从石家庄国际陆港驶出。

本报记者 李如意

12月5日凌晨2时45分，X8422次中欧班列满载着机械设备、羊绒、家具等货物从石家庄国际陆港缓缓驶出。这是京津冀地区开行的首列全程时刻表中欧班列，标志着石家庄中欧班列正式迈入全程时刻表行列。

全程时刻表中欧班列相当于货运班列实现了客运列车的准点运行。在日前举办的第二届中欧班列国际合作论坛上，国铁集团发布了第四批中欧班列全程时刻表，石家庄—波兰华沙线路榜上有名。该线路自12月5日起实行每周1列常态化开行，每周五从石家庄国际陆港固定发车，经二连浩特口岸出境后，最终抵达华沙，运输时间稳定在14天3小时，便可再分拨至布达佩斯、杜伊斯堡、汉堡等欧洲枢纽城市。

“定时达”是全程时刻表中欧班列的核心优势。与普通中欧班列相比，实行全程时刻表的中欧班列实现了中国段、宽轨段、欧洲段运行时刻表贯通，运输效率与稳定性显著提升，有利于企业降低物流成本，加速资金周转。

“全程时刻表班列整体运行时效比普通班列提升30%以上。”石家庄国际陆港总经理刘金朋表示，全程时刻表中欧班列的开行，有助于将中欧班列(石家庄)集结中心、跨境铁路高速运输和陆港在欧洲的海外仓进行高效衔接，增强了石家庄国际陆港作为内陆开放新高地的吸引力与竞争力，为京津冀联通欧洲市场提供了更高效稳定的物流供应链服务。

为保障中欧班列全程时刻表精准落地、高效运行，国铁北京局石家庄铁路物流中心动态优化车流组织、科学编制运输计划，采取优先保障接人、优先保障装车、优先组织车体等措施，确保班列正点开行。石家庄海关所属鹿泉海关聚焦监管模式创新、通关流程优化、口岸衔接提升等环节精准发力，全面推行“提前申报+通关模式”，大幅压缩货物停留时间，同时对班列货物实施优先查验、优先放行的“双优先”政策，推动通关效率再提速，为全程时刻表中欧班列打造畅通无阻的通关快车道。

“全程时刻表的实行，是一次运输效能的提升，为区域产业提供了更加高效便捷的跨境物流选择。”刘金朋表示，石家庄国际陆港将以建设中欧班列集结中心为抓手，持续提高中欧班列全程开行质量和效能，构建覆盖广、效率高、稳定性强的亚欧国际物流体系，为区域经济深度融入全球市场注入强劲动力。

定时出发准时到达

石家庄中欧班列迈入新的阶段

精彩2025·副中心加油

你有NBA咱打3V3 万人赛篮球场面不一般

我家门前

喜事多多



选手激烈对抗，释放运动激情。记者 唐建/摄

午休时间，通州区北苑街道OD篮球馆被阳光铺满，49岁的张书凡换上篮球鞋，抓紧时间和队友们练习罚篮和远投——他所在的“赤色篮球队”正在训练备战北苑街道3V3篮球赛……

除了“赤色篮球队”，附近不少篮球爱好者也报名参加了北苑街道3V3篮球赛。“在街道公众号上看到篮球赛，家门口的比赛必须报名。”张书凡坦言，平时我们四个人经常一起去球馆打球，有时候还没有球友。现在赶上球赛，不仅能打球，还能结交新朋友。

进入12月，天气越来越冷，为了满足篮球爱好者们的运动需求，北苑街道联合辖区篮球馆，为报名参赛的选手提供“午间免费”打球套餐。“正愁没地儿呢，街道协调了这么好的室内球馆给大伙儿练球。”自从报名参赛后，姚深一有时间就到球馆打球，“不为成绩，只为有个好身体。”

北苑街道只是一个缩影。眼下，从专业场馆到校园，一场场紧张刺激的3V3篮球赛正成为北京城市副中心最火热的风景线。

上周末，台湖镇、永乐店镇3V3篮球赛相继开幕，在台湖学校、永乐店中学篮球馆内，

记者手记

一个多月的时间，笔者去过十几个赛场，感受到了比奖杯更珍贵的东西。

这里曾是北京的“东大门”，历史上漕运码头喧嚣，而后一度被视为“睡城”。如今，它承载着北京城市副中心的

转换中默契配合，展现课堂之外的活力与风采。

岁末年初，漷县、潞城、马驹桥镇3V3篮球赛战火即将点燃……

值得一提的是，副中心3V3篮球赛的热潮还吹到了天津武清和河北廊坊。本周六（12月13日），“通武廊”3V3篮球公开赛即将拉开战幕，届时，通州、武清以及三河、香河、大厂代表队将展开角逐。

据区体育局统计，自10月份启动“2025-2026北京城市副中心3V3篮球系列赛”以来，各街道乡

镇以及各系统组队超2600支、已经办赛2000多场、逾万人直接参与，赛事火爆可见一斑。

按照计划，赛事将持续至明年5月，采取系统分区赛与全区总决结合的创新模式，广泛动员各系统、各年龄段的篮球爱好者积极参与，全面覆盖机关、企业、校园、社会等不同领域人群，进一步提升赛事的包容性与参与度，致力于打造一场覆盖广、参与深、氛围热的篮球盛会。

本报记者 金耀飞



副刊·育小

育小

